

ГЛОБАЛЬНОЕ НЕРАВЕНСТВО

Соколдынская К.Д, Микушкина Е.М.

Научный руководитель: к.п.н., доцент Ермак О.И.
Белорусский национальный технический университет

Данная работа нацелена на изучение вопроса глобального неравенства в обществе и попытку ответа на вопрос: «к чему оно может привести?».

Одной из особенностей существования человеческого общества стало его расслоение и неоднородность. Общество разделено на страты и социальные группы. Понятие «социальная страта» основана на расслоении людей по причинам: материальное обеспечение, влияние, возможность самореализации, уровень образования и многим другим признакам.

Международное (глобальное) неравенство — это разновидность неравенства в экономической области, которое определяет различия в уровне жизни между гражданами различных стран и государств.

Такого рода различия существовали всегда, однако расхождение доходов граждан богатейших и беднейших государств стал динамично возрастать в XIX веке, когда в Соединенном Королевстве, а затем, и других государствах и странах Западной Европы началась промышленная революция, и тенденция продолжалась в течение всего XX века.

На современном этапе глобального неравенства нет чётких причин почему происходит расслоение обществ между странами, но есть предположения: география, структура мировой экономики, демография, Стихийные бедствия, политика правительства.

Для определения глобального неравенства в обществе экономистами, социологами, статистиками были составлены некоторые показатели. Они помогают определять уровень неравенства в мире. Исследования по каждому из показателей проводятся ежегодно. Да, где-то есть очевидные различия, а где-то надо провести анализ и подумать о стратификации. Для определения уровня экономического неравенства используются: «коэффициент Джини», «индекс Тейла», «индекс Аткинсона», «ИЧР (индекс человеческого развития)».

Анализируя статистические данные за 2021-2023 годы, мы выяснили, что самые низкие показатели легли на долю Африканского континента. По коэффициенту Джини «лидирует» Южная Африка (63% по данным за 2022-2023 гг.), а по индексу человеческого развития – Южный Судан (0,385 по данным за 2022-2023гг.). Это говорит о том, что континент находится на передовой в мировом неравенстве.

Изучив исторические моменты, мы выявили причины, по которым Африка остановилась на низком уровне социального и экономического развития, а именно: климат, глобальное потепление, нехватка воды и голод, антисанитария, процветание болезней, проблема качества воды, эрозия почвы, демографическая проблема, колонизация Африки.

Основным фактором, который определяет развитие современной Африки, является глобальное неравенство. Оно оказывает масштабное воздействие на развитие африканского континента. Этот момент провоцирует социальные, экологические, политические, экономические риски. Не считая того, что континент богат природными ископаемыми, африканское население уже довольно продолжительное время существует в состоянии гуманитарного кризиса, что вызвано проблемами бедности, дефицитом ресурсов, распространением инфекционных заболеваний. К вышеперечисленным факторам относится еще и демографическая проблема, которая значительно усугубляет положение континента: сохраняется высокий уровень рождаемости несмотря на тяжелую медико-санитарную обстановку. Вследствие влияния демографического фактора и неблагоприятного воздействия окружающей среды, обеспечивается крайне низкий уровень жизни.

Исходя из вышеизложенного, мы полагаем, что искоренить полностью глобальное неравенство невозможно, но свести его к минимуму реально. Для достижения этой цели должны быть приложены определенные социально-экономические усилия. К примеру:

- 1) Установление единой минимальной заработной платы.
- 2) Социальное обеспечение, такое как: бесплатное образование, медицинское обслуживание, пособия по безработице.
- 3) Высокие налоги на предметы роскоши, то есть прогрессирующий подоходный налог. Механизм заключается в том, что: чем больше доход, тем больше следует уплатить налог.

Для решения такого рода проблем нет универсального «рецепта». Нужно решать проблему изнутри, относительно каждой страны.

Вместе с тем считаем, что и абсолютное социальное равенство так же невозможно. Поэтому равенство возможно, скорее не как всеобщее равенство, а как равенство возможностей, о чём свидетельствуют, например, ст. 21, 22, 39, 47 и некоторые другие статьи Конституции Республики Беларусь.

Литература

1. Новосёлова Е.Н., Лядова А.В. Глобальное неравенство и особенности развития современной Африки: научная статья - ВЕСТН. Моск. ун-та. сер. 18. Социология и политология. 2018 Т.24 №3;
2. Интернет-ресурс: bigenc.ru, дата обращения: 17.03.2023.